

# 让每一个孩子都沐浴在爱的阳光下

——记桂平市幼儿园党委书记、园长卢杰容

全媒体记者 杨小露



卢杰容与孩子们互动。全媒体记者杨小露摄

“园长妈妈，早上好！”9月16日清晨，桂平市幼儿园门口格外热闹。孩子们背着小书包欢快地跑进幼儿园，看到“园长妈妈”卢杰容，软萌萌的问好声令人心醉。卢杰容温暖的眼睛里装满了孩子们的笑容。她时而与家长交流，时而蹲下身子与孩子们对视，倾听他们叽叽喳喳的分享，给孩子们一一回应，“琳琳，今天换发型啦！”“科学，今天心情很好哦！”“元元，你养的蚕宝宝结茧了吗？”……

卢杰容是桂平市幼儿园党委书记、园长，参加工作27年来，她扎根幼教一线，被孩子们亲切地称作“园长妈妈”。她常说：“爱，可以让每一个生命蓬勃生长，要让每一个孩子都沐浴在爱的阳光下。”

她的爱撒在幼儿园的每一个角落。记者走进该幼儿园，映入眼帘的是一个有花草树木、有沙水泥石、有虫鱼鸟兽的自然小天地，孩子们在这里玩过家家、喂兔子、搭房子，不亦乐乎。

“我们把爱融入幼儿园的环境里，一花一草、一景一物都因孩子而存在，努力给孩子打造一个欢

乐的、促进他们健康成长的环境。”2018年，幼儿园入口围墙处建了一个专用变压器，这个设备让原来欣欣向荣的草地变得有些清冷，零落的鞭炮花显得那么的孤独。大家七嘴八舌地给出各种美化建议。卢杰容跟老师们说：“我们听听孩子们的想法。”孩子们叽叽喳喳地提出想法：“这里要有水，动物才能生活”“还要盖个小房子”“我觉得这里可以养鱼”……

为了实现孩子们的愿望，卢杰容发动家长，挖掘资源。有位家长送来了闲置塑料大船，孩子们在大船里养了一池小鱼，鱼池边种了一棵苹婆树给小鱼遮阳，还在船的两侧种下兰花。如今，每到5月，苹婆树上便绽放出鲜红的花朵，6月则结出红艳的果实。春华秋实，孩子们品尝美味的苹婆果实在这里感受四季的变化。门口的草地变成了生机勃勃的小树林，也成了孩子们最喜欢的游戏活动场所。

卢杰容把爱倾注给幼儿园的每一个孩子。每一个清晨和放学时段，她风雨无阻地站在幼儿园门口

迎送孩子们。哪个孩子高了，哪个孩子进步了，她都如数家珍。2023年，小朋友涵涵（化名）入园时的状态让卢园长格外牵挂。涵涵有轻度自闭，性格内敛害羞，害怕与人对视交流，常常搂着妈妈的脖子，迷茫的眼睛看向远处。卢杰容便每天早上主动与涵涵打招呼，牵她的手，轻抚头发。从当初的不敢对视，到微笑回应，从排斥到主动投进“园长妈妈”怀里……谈到孩子这一年多的转变，卢杰容的眼中熠熠生辉，甚至湿润了眼眶。

她的爱激励老师们不断前行。卢杰容重视教师队伍建设，大力推行老中青相结合的带队模式。每年，卢杰容都会培养新来的老师参加各级各类型的比赛。她说：“一所幼儿园的发展，不是个人的‘英雄主义’，是每一位老师都在努力成长。”以赛促教共成长，让经验得以传承，也让新思想不断注入，使整个教师团队充满活力。

作为园长，卢杰容深知，自身的学习与成长是引领团队的关键。2021年，桂平市幼儿园成为广西教育评价改革试点单位。当时毫无经验可循，她带领团队从零开始，查文献、购书籍、请教老专家和高校教授，四年里，利用无数个夜晚和节假日反复研磨方案，凝练桂平市幼儿园幼儿健康领域增值评价模式——精细分级，进阶赋能；汇编《精细分级，进阶赋能——幼儿健康领域增值评价模式使用指导手册》。如今，项目虽未结项，但教学成果已显现，教师队伍飞速成长，多名教师在各级各类比赛中崭露头角。幼儿园不仅将经验辐射至大成塘幼儿园、南木中心幼儿园等10余所分园，通过送教下乡、指导幼儿游戏行为观察、经验分享等方式助力桂平市学前教育均衡发展，更让孩子切实受益。

作为自治区课程基地，桂平市幼儿园的生活课程将幼小衔接贯穿于保育教育工作的全过程，融入幼儿在园一日生活和游戏之中，潜移默化、循序渐进地帮助幼儿做好身心发展、生活习惯与技能、学习品质等全方位准备，从而顺利地实现由幼儿园向小学的过渡。

“孩子们的茁壮成长，就是我们不断钻研和进取的动力。”卢杰容说，27年了，她还是像刚来时那样，爱着园里的每一个孩子，爱着这方小天地。



9月17日，港北区退役军人事务局携手爱心企业，到港北区荷城街道退役军人民服务站慰问辖区75名退役军人代表，送上党和政府的深切关怀，以及社会各界的拳拳爱心。全媒体记者欧钰宇摄



9月16日，2025年贵港市邮政快递行业职业技能竞赛在广西物流职业技术学院举行。竞赛活动由市邮政管理局、市总工会、市人力资源和社会保障局主办，吸引全市9家邮政快递品牌企业、50人同台竞技。图为活动现场。全媒体记者欧钰宇摄

**武警陈宁勋勇救溺水儿童**

本报讯（全媒体记者陆颖敏 通讯员陈安 倪秀豪）“谢谢武警战士，如果没有你，孩子可能就回不来了。”近日，市民李先生一手拉着儿子，一手捧着写有“危难时刻施援手，救命之恩永铭记”的锦旗，专程前往武警广西总队贵港支队致谢。

8月3日上午11时许，广西某水上乐园内，李先生的儿子不慎溺水。“快救人啊！有孩子溺水了！”急促的呼救声，引起了正在休假的支队卫生员、一级士上陈宁勋的注意。他循声望去，只见一名男子抱着脸色青紫的儿童在泳池旁手足无措。陈宁勋立即飞奔上前。此时孩子已无自主呼吸、意识丧失，情况危急。“我是部队卫生员，大家让一让，帮忙拨打120！”陈宁勋一边表明身份、疏散群众以保持通风，一边跪地实施心肺复苏。

清理口腔、开放气道、胸外按压、人工呼吸……一系列专业抢救后，孩子恢复意识。120急救车抵达，陈宁勋抱着孩子上车说明情况，并陪护至医院。“还好施救及时，未危及生命，也避免了缺氧造成不可逆伤害。”听了医生的话，李先生握着陈宁勋的手泪流满面。

面对锦旗，陈宁勋腼腆回应：“保护人民群众生命安全，是刻在我们骨子里的本能和职责。”

危急时刻的专业施救，源于十几年如一日的勤学苦练。作为支队卫生队业务骨干，陈宁勋怀揣“保障官兵健康就是保障战斗力”的信念，考取执业医师证、执业药师证等，荣立三等功两次，获优秀共产党员、自治区拥政爱民模范等荣誉。

陈宁勋多次在营区周边公路跪地救助事故伤员，捐款超5万元助残助学，还常为群众义诊、普及急救知识。他用实际行动，在八桂大地留下“人民武警为人民”的温暖印记。

## 荷城街道物管会破解社区治理难题

本报讯（全媒体记者易舟琴 通讯员杨则佳）今年以来，港北区荷城街道聚焦居民急难愁盼问题，以物业管理委员会为抓手，推动小区治理从难管走向共管，为基层治理注入了强劲动力。

“以前小区消防设施老化，垃圾清运不及时，这些问题我们反映多次都没有得到解决，现在有了物管会，这些事终于有了‘主心骨’！”提及物管会的作用，翰林世家小区业主王阿姨深有感触。

据悉，翰林世家小区消防设施老化问题突出，存在重大安全隐患，亟待动用专项维修资金进行整改。然而，由于前期业主参与度不高，投票工作一度停滞。关键时刻，小区物管会主动请缨，联合社区逐户核实业主信息，并利用傍晚、周末等时段上门宣讲，耐心解释隐患危害。同时，他们还邀请消

防人员现场答疑，详细解读整改方案。

经过3个月的不懈努力，《关于动用翰林世家小区专项维修资金更换/维修消防控制系统的方案》最终顺利通过。8月26日，施工单位正式进场，目前消防联动系统整改已完成三分之一，预计9月底前全部竣工。这是荷城街道建强物管会、发挥“挑大梁”作用的生动体现。

无独有偶，盛世名门小区也面临考验。因小区长年亏损，物业公司曾于5月发起物业费调整投票，却因参与人数未达标而无效，并计划于9月3日退出。关键时刻，物管会迅速介入，与物业公司积极协商，于9月1日至15日再次组织投票。物管会充分发挥组织动员能力，发动志愿者上门宣传，有效提升了业主参与度，最终成功化解了物业退出

危机，保障了小区物业服务的平稳衔接。

荷城街道通过规范组建流程、吸纳党员和热心业主、明确权责边界，确保物管会能干事、干成事。如今，从调解邻里纠纷到督促物业整改，物管会将大量矛盾化解在小区内部，让社区居委会得以从繁杂事务中解脱，专注于更重要的民生大事。

“以前业主有意见直接找社区，现在物管会先‘过滤’‘协调’，很多矛盾在小区内部就解决了。”荷城街道荷城社区党委书记、居委会主任彭少敏说。物管会的介入让社区从“事事包办”中解脱出来，有更多精力聚焦民生大事。通过激活物管会这一“神经末梢”，荷城街道成功实现了小区治理从政府主导向多元共治的转变，让小区事变成了大家管，一幅共建共治共享的基层治理新图景正徐徐展开。

## 社区修复破损路面 清除隐患暖民心



图为9月16日，永新社区大东码头防洪堤旁沿江路段施工现场，工人在平整路面。全媒体记者陆颖敏摄

本报讯（全媒体记者陆颖敏 见习记者莫文兰）9月16日，港北区贵城街道永新社区、震塘社区各修复了辖区一处居民出行的主要道路，大大方便居民出行。

9月16日下午3时，永新社区大东码头防洪堤旁，近10名工人趁着晴好天气，抢抓工时浇灌混凝土、平整路面。

据了解，永新社区修复路段位于大东码头防洪堤旁沿江路段，全长约350米，是沿江居民出行的主要通道，因路面狭窄，道路两旁长满杂草和灌木，蚊虫聚集，给居民生活带来不便。社区居委会收到居民反映后，积极协调资金，于9月13日正式施工。9月16日，该路段经过清理杂草、平整土地、混凝土灌浆、平整路面等一系列环节后，路面变得平坦、宽敞，原先狭窄的路面拓宽至3.5米。

与永新社区隔桥相望的震塘社区居民同样感受到了修路带来的好处。“路修好了，以后出门方便很多了。”震塘社区党支部书记李德兴介绍，待平段完毕后，将对路面浇灌混凝土进行硬化处理。

居民反馈后，社区居委会积极筹措建设资金，于9月14日动工建设。9月16日，记者在现场看到，挖掘机正在平整路面，曾经坑洼不平的路面被机器用泥土填平、压实。

据了解，该路段位于人民东路延伸路段，是居民出行的重要通道，全长约200米，涉及震塘和南平两个社区300多户居民。该路段多年来都是泥路，因居民住宅扩建，路面与房屋基地形成80厘米左右的高低差，导致下雨天积水严重，路面坑洼不平，居民出行不便。

居民反馈后，社区居委会积极筹措建设资金，于9月14日动工建设。9月16日，记者在现场看到，挖掘机正在平整路面，曾经坑洼不平的路面被机器用泥土填平、压实。李德兴介绍，待平段完毕后，将对路面浇灌混凝土进行硬化处理。

## 贵城街道三合社区损坏路灯重新亮起



9月15日，记者回访看见，社区破损路灯已更换。全媒体记者陆颖敏摄

本报讯（全媒体记者陆颖敏 见习记者莫文兰）9月12日晚，港北区贵城街道三合社区正谷街11号附近（原蒙医生门口）黑了多日的路灯，终于复明了。

9月9日，网友“梁一一”在贵港市网络问政平台反映，三合社区正谷街11号附近一盏路灯损坏，居民夜晚出行十分不便。9月15日，记者在现场看到，居民所说的正谷街靠近三合社区居民住宅区，房屋密集，道路最宽不到3米，最窄仅有1.2米，路灯大多安装在居民楼屋檐下的电线连接处，每隔约10米就有一盏路灯。

网友反映，损坏的路灯正处在路口拐弯处，影响出行。

“晚上一片漆黑，加上道路狭窄且处于两个弯道之间，开车、走路都不安全，现在路灯修好了，我们出行更安心了。”居民李大哥说。

三合社区有关负责人介绍，接到群众反映后，三合社区派出工作人员对路灯情况进行核实。9月12日，社区电工完成路灯换新，曾经黑暗的路口重新被灯光点亮。

据了解，自9月1日以来，社区已更换区内破损路灯12盏，为居民夜间出行安全提供有力保障。

**记者帮帮帮**

## 市自然资源局关于耕地变更宅基地问题的答复

本报讯（全媒体记者陆颖敏）近日，一网友在贵港市网络问政平台咨询，村内没有宅基地分配，能否申请耕建房。

市自然资源局网络发言人回复称，根据《贵港市农业农村局 贵港市自然资源局贵港市住房和城乡建设局关于切实做好农村宅基地管理工作的通知》（贵农局发〔2020〕53号）文件规定：严格控制新增宅基地占用农用地，尽量不占或少占耕地，严禁占用永久基本农田。因此占用耕地不能申请建房。

对于满足“一户一宅”条件的农村居民，建议尝试以下几种方法寻求解决

**政策宣讲台**